

70后、90后、00后的大学录取通知书(从左至右)。受访者供图



一纸信笺,一份期许。

对于刚刚经历高考的莘莘学子来说,最幸福的事莫过于收到心仪高校寄来的录取通知书。从过去的“书信很远、火车很慢”到现在的“网络很快、空运直达”,不同年代的学子对于大学录取通知书有着不同的记忆。

数十年间,大学录取通知书的运输方式和形式都在不断变化。但无论在什么年代,它都承载着青年学子难忘的青春记忆,记录了时代的发展和变迁。

录取通知书里的变迁

文/海南日报记者 计思佳 通讯员 黄文燕



收到大学录取通知书后,吴杏芸和父母合影留念。黄文燕 摄

60后: 这封通知书来得不易

李先生是60后,老家在定安,家中还有一个弟弟,兄弟俩都是远近闻名的“学霸”。李先生初中毕业时,家里经济压力很大,父亲就让他报考了免学费和伙食费的中等师范学校。

“那天,从中师的报名点出来后,我就哭了。我对父亲说,‘我再也考不上大学了。’父亲安慰我说,等中师毕业后,工作满两年就可以考大学了。”李先生说,父亲的话为他指明了一条路。

中师毕业后,李先生来到定安县龙塘镇中学教英语。每天给学生上课的同时,他还要为心中的“大学梦”奋斗。“我平均每天都要上3节课。除此之外,还要备课、改作业、监督学生上晚自习。”李先生说,当时工作已经耗费了很多精力,他只能抓紧一切空余时间自学高中课程。

两年后,李先生终于有了参加高考的资格,“作为社会考生,我们的成绩就贴在定安县教育局门口。”得知自己的高考英语只考了40分,李先生心里既沮丧又疑惑,“我自己就是英语老师,之前的预考分数也很高,不可能只考40分。”

后来,申请查分后发现是试卷改错了。英语满分100分的考卷,李先生考了97分。这样一来,李先生的总分一跃位列全县文科第二。填报志愿时,他报考了北京师范大学。

“北京师范大学的录取通知书直接寄到我教书的龙塘中学。当我拿着通知书,回家告诉父亲这个好消息时,他正在地里放牛。”李先生说,当时父亲一只手接过录取通知书,另一只手还牵着牛绳。他还顾不上高兴,就一脸愁容地说:“去北京读书要花不少钱。家里钱不够,怎么办?”

李先生说,在当时那个物质匮乏的年代,农村家庭培养一个大学生非常不容易,“现在国家助学政策很多,通过助学贷款、奖学金、助学金等多

种渠道,不让学生因家庭经济困难而失学,寒门学子也可以更加心无旁骛地学习了。”

70后: 全家人一起等通知书

1999年,中国教育史上发生了一件大事,那就是高校开始扩招。“我觉得自己和当时的同龄人都很幸运,因为大家考上大学、考上好大学的概率增加了。”1979年出生的梁先生说。

梁先生从小就在定安县读书。在他看来,当时那个年代,对于许多农村孩子来说,只有考上大学才有机会走出农村,去看看外面的世界,才有机会改变自己的命运。

正是抱着这样的信念,梁先生从小成绩优异,高考也考出了很好的成绩,“当时,电脑和网络还是稀罕物。教育局直接将学生的高考分数发到学校,学生的高考志愿也是手写填报的。”梁先生报考了中山大学社会学系。

上世纪90年代,报纸是公布高校录取结果最快、最权威的渠道。梁先生清楚记得,1999年8月13日这天,《海南日报》刊登了当年第三批全国高校在海南的新生录取名单。在中山大学的录取名单中找到自己的名字后,他心里激动万分。

接下来便是等待录取通知书的焦灼时光。梁先生的父母也特意减少外出,和他一起等待邮递员的到来。“通知书送到的那天,我们全家人都在。看着我拆开邮件,拿出中山大学录取通知书,大家都很激动。父母也借此机会教育两个弟弟,让他们以我为榜样,努力考上好大学。”梁先生说,父母将他的录取通知书复印了一份,和当年那张发布自己录取名单的《海南日报》放在一起,一直完好地保存到现在。

90后: 把通知书“保存”在QQ空间

“想看看我的录取通知书吗?”接受采访时,90后袁先生将自己当年的大学录取通知书照片通过微信发给记者。当年他收到大学录取通知书后,就用手机拍照上传到QQ空间中。因此,11年后的今天,仍然能很快找到。

2010年,袁先生从海南师范大学附属中学考上兰州大学新闻系。“我们当年高考查分、填报志愿、查看录取结果都通过电脑。”袁先生说。

“我的大学录取通知书是邮政公司投递员直接送到家里的。”袁先生回忆,当时只有他一个人在家。投递员通过电话告诉他有一封EMS快件要签收,“虽然没说是录取通知书,但

我也猜到了。”

一回到家,袁先生就给大学录取通知书拍照,上传到QQ空间留作纪念。“当时还没微信,QQ是90后最主要的社交工具,QQ空间也成了我们记录日常生活的重要社交平台。”袁先生说,拿到通知书后,最高兴的还是他的妈妈。“我不是那种特别努力学习的学生。高考那几天,晚上回家还会打打游戏。不过,可能因为心态放松,高考是我高中三年来考得最好的一次。看到通知书时,我妈妈特别欣慰。”

袁先生说,当时的大学录取通知书样式较为简单,不像如今的大学录取通知书设计得那么精美大气、风格百变。

00后: 创意通知书传播独特校园文化

近年来,大学录取通知书变得愈发精致、充满巧思和创意,已成为许多高校校园文化与文创实力的一场大秀。

“祝贺你,同学!请签收你的大学录取通知书。”今年7月18日15时30分,一封来自浙江音乐学院的录取通知书,由中国邮政集团有限公司海口分公司投递员王景送到海南华侨中学高三毕业生吴杏芸的手中。

收到期盼已久的通知书,吴杏芸和父母非常开心,一起向投递员道谢。

记者看到,浙江音乐学院的录取通知书以典雅红色为底色,封面写着校训“事必尽善”。通知书是立体设计的,打开时就如同剧院的大幕缓缓拉开,将古典和趣味元素相互融合。“设计得太精美了,简直就是艺术品!”吴杏芸忍不住赞叹道。

吴杏芸的母亲潘有玲难掩兴奋地告诉记者,女儿从7岁开始学钢琴,在提升艺术特长的同时,文化课学习也一直没有放松。因为新冠肺炎疫情的缘故,这两年很多学校的艺考都是在线考试。有别以往的考试方式,让一些考生和家长感到有些焦虑。

“不过,我女儿一直特别淡定,艺考通过后,她信心十足地参加文化课考试,考试成绩超过学校录取分数线220多分。”潘有玲骄傲地说。

王景告诉记者,这些年他投递大学录取通知书时发现,通常都是父母比孩子更加激动,“随着社会的发展,如今孩子们的选择更多,可以参加国内高考,也可以出国读书。对于他们而言,上大学不再是改变命运的唯一方式,而成为一段宝贵的人生经历。”